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Medienmitteilung Oktober 2023


Berufe entdecken, ausprobieren, vergleichen
Vom 9. bis 12. November 2023 findet bei der Messe Luzern die 15. Zentralschweizer Bildungsmesse statt. Die Zebi hat mit 140 Berufen, 600 Weiterbildungsangeboten und einem attraktiven Rahmenprogramm sowohl für Jugendliche im Berufswahlalter als auch für Erwachsene viel zu bieten.

Die Zebi vom 9. bis 12. November 2023 ist die optimale Plattform für Jugendliche, die sich mit der Berufswahl beschäftigen. Während vier Tagen können sie sich an der Zentralschweizer Bildungsmesse einen umfassenden Überblick über 140 Berufe verschaffen und selber Hand anlegen. Sie können Blumensträusse binden, Rennautos bauen oder ein Liftmodell betreiben.
Ausserdem geben an den Ständen Lernende sowie Berufsbildnerinnen und Berufsbildner Auskunft aus erster Hand, sodass Jugendliche und Eltern ihre Fragen klären können. 
«Das Entdecken, Ausprobieren und Vergleichen der Berufe steht im Zentrum. Das weckt die Freude an der Berufswahl», erklärt Messeleiter Markus Hirt. 

Einblick in Berufe
Unter den 140 Berufen sind auch neu entwickelte Berufe zu finden wie Entwickler/in digitales Business EFZ, Fachfrau/-mann Hotellerie-Hauswirtschaft EFZ oder Solarinstallateur/in EFZ. 
Ein besonderes Highlight ist dieses Jahr der Powerschreiner-Cup, der am Donnerstag stattfindet und erstmals an der Zebi durchgeführt wird. Zwölf Lernende Schreinerinnen und Schreiner aus der ganzen Schweiz müssen pro Runde in maximal 30 Minuten ein Holz-Fragment herstellen. Für Markus Hirt ein perfekter Programmpunkt: «Die Zebi gibt jungen Berufsleuten, die ihre Freude am Beruf vermitteln, gerne eine Plattform.»

Volles Programm
[bookmark: _GoBack]Ein umfangreiches Rahmenprogramm rundet das Zebi-Angebot ab. Die Podiums-Veranstaltungen «Achtung– fertig – Lehrstelle» am Donnerstag und Freitag, 9. und 10. November 2023 sowie «Lehrstelle in Sicht – Tipps zum erfolgreichen Start ins Berufsleben» am Samstag, 11. November 2023 greifen verschiedene Fragen zur Berufswahl auf. 
Beim individuellen oder geführten Berufsmaturitäts-Parcours quer durch die Zebi erfahren Schülerinnen und Schüler die Vorteile einer lehr- oder schulbegleitenden Maturität. Weiter bieten erfahrene Berufsbildnerinnen und Personalleiter die Möglichkeit an, während 30 Minuten Bewerbungsgespräche zu üben. 
Ein wichtiger Programmpunkt sind zudem die «Führungen für Fremdsprachige», in welchen interkulturelle Vermittlerinnen und Vermittler fremdsprachige Jugendliche und Erwachsene im Rundgang in verschiedenen Sprachen über das vielfältige Aus- und Weiterbildungsangebot informieren. 

Impulse für Erwachsene
Alle, die in ihrer Karriere einen Schritt weiterkommen, sich neuorientieren oder wiedereinsteigen möchten, finden an der Zebi rund 600 Weiterbildungsangebote. Auch dieses Jahr sind spannende Weiterbildungen zu finden, wie etwa Bachelor of Science in Digital Business Management oder Gemeindeanimator/in HF.
Einen schweizweit einzigartigen Überblick über Weiterbildungsangebote bieten der Tag der höheren Berufsbildung am Samstag, 11. November 2023 sowie der Studienwahltag am Sonntag, 12. November 2023. Höhere Fachschulen bzw. Universitäten und Hochschulen präsentieren gemeinsam ihre Studienangebote.

Der Zebi-Besuch beginnt jetzt
Die Website der Zebi gibt einen hilfreichen Überblick, was es an der Bildungsmesse zu entdecken gibt. «Verschiedene Zugänge ermöglichen es, die Berufe oder Weiterbildungen der Zebi zu entdecken und schaffen Orientierung, um einen effizienten Messebesuch zu ermöglichen. So finden alle das Passende», verspricht Messeleiter Markus Hirt. 
Die Inhalte, welche einen besonders interessieren, können der persönlichen Merkliste hinzugefügt und an der Messe auf dem Smartphone abgerufen werden. 

Die Zebi in Kürze
Datum / Ort:	Donnerstag bis Sonntag, 9. bis 12. November 2023 / Messe Luzern
Eintritt: 	Der Eintritt ist kostenlos. Schulklassen müssen sich anmelden unter zebi.ch 

Informationen für Medienschaffende
Bilder:	zu den Downloads
Das Bildmaterial ist Eigentum der Messe Luzern AG. Download und Reproduktion sind nur im Zusammenhang mit der Zebi und nur zu redaktionellen Zwecken gestattet. 
	Bei Veröffentlichung bitte Quelle angeben: «Messe Luzern AG».
Kontakt: 	Irene Reis, Messe Luzern AG
041 318 37 29, irene.reis@messeluzern.ch
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